

ਕਾਇਰ ਵਿਖੇ

ਵੇ. ਮੈਲ. ਮਹਿੰਗਲ

* ਕਲਮ ਤੇ ਮਾਤਾ-ਪਿਤਾ ◊ ਕੈਚਨ ਲਾਲ ਮਹਿੰਗਲ ਦਾ ਜਨਮ 1904 ਈ. ਵਿੱਚ ਜੰਮ ਵਿਖੇ ਪਿਤਾ ਕਮਰ ਉਦ ਮਹਿੰਗਲ ਦੇ ਘਰ ਮਾਤਾ ਕੰਗਰ ਦੇਵੀ ਦੇ ਕੋਲ ਹੋਇਆ।

* ਹਮਲੀਲੂ ਵਿੱਚ ਪਾਠ ◊ ਜਦੋਂ ਕੈਚਨ ਲਾਲ 10 ਸਾਲਾਂ ਦਾ ਸੀ ਤਾਂ ਉਸਨੇ ਜੰਮ ਵਿੱਚ ਦੁਕਾਨੀਰੇ ਦੇ ਤਿਉਹਾਰ 'ਉੱਤੀ' ਹਮ ਲੀਲੂ ਵਿੱਚ ਸੀਤਾ ਦਾ ਪਾਠ ਕੀਤਾ। ਹਮ ਲੀਲੂ ਨੇ ਪਾਰਸਿਕ ਕਲਮ ਸਮਝ ਕੇ ਉਸਦੇ ਪਿਤਾ ਨੂੰ ਉਸਨੂੰ ਉਸ ਵਿੱਚ ਪਾਠ ਕਰਨ ਦੀ ਆਗਿਆ ਦੇ ਦਿੱਤੀ ਪਰ ਉਹ ਉਸਦੇ ਗਾਉਣ ਵਾਲੀਆਂ ਮਹਿੰਗਲਾਂ ਵਿੱਚ ਜਾਣ ਕੇ ਸਭਤ ਬਿਖਾਫ ਸੀ।

* ਦਿੱਲੀ ਵਿੱਚ ◊ ਮਹਿੰਗਲ ਨੇ ਚਾਰ ਸੌਤ ਤੋਂ ਅੰਗੀਤ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤਾ। 1928 ਵਿੱਚ ਉਹ ਨੌਕਰੀ ਖੋਲ੍ਹਣ ਲਈ ਦਿੱਲੀ ਆਇਆ ਤੇ ਉੱਥੇ ਉਹ ਆਪਣੇ ਕਰੋੜ ਤੋਂ ਆਏ ਆਪਣੇ ਦੋ ਬੰਨੀਆਂ ਅੰਮਿਲ ਅਲਾਮ ਅਤੇ ਮਹਿੰਗਲ ਸ਼ਾਹ ਨਾਮ ਹਿੰਗਲ ਪੁੱਗਾ। ਉੱਥੇ ਉਹ ਸ਼ਾਮ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਮਾਮੇ ਦੇ ਘਰ ਗਿਆ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕੋਲ ਜਾ ਆਉਣ ਪਰੇ ਸੁਆਮੀ ਅੰਗੀ

* ਤੌਰੀ ◊ ਮਹਿੰਗਲ ਨੇ ਸਾਰੇ ਤੇ ਉਸਨੂੰ ਦਿੱਲੀ ਇੰਜੀਨੀਅਰਿੰਗ ਡਿਪਾਰਟਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਜੋੜ

ਕਰਦਾ ਦਿੱਤਾ। ਇਹ ਆਸ਼ਾ ਵੀਰ ਕਰਨ ਵਗੈਰੇ ਉਹ ਕਾਪੀ
 ਤੁਹਾ ਰਾਮ ਆਸ਼ਾ, ਜੋ ਕਿ ਰੋਸਦੇ ਹਿੰਦੂ ਸੈਨਿਕਾਂ ਨਾਲ
 ਸੀ, ਉਹ ਕੁਝ ਨਾਲ ਉਸ ਵਲੋਂ ਸੈਨਿਕ ਉੱਤੇ
 ਲੱਗੀਆਂ ਸੱਚ ਵੱਡੀਆਂ ਘੋੜੀਆਂ ਨੇ ਚਾਈ ਦੋਹ
 ਯਾ ਇੰਚਾਰਕ ਬਣ ਗਿਆ, ਯਹ ਘੋੜੀਆਂ ਨੇ ਫੁੱਲ
 ਆਰ ਚਾਈ ਨਾ ਕੋਈ ਕਰਕੇ ਉਸਨੂੰ ਸੈਨਿਕਾਂ ਤੋਂ
 ਬਰਖਾਸਤ ਕਰ ਦਿੱਤਾ। ਫਿਰ ਉਹ ਸੈਨਿਕਾਂ ਨਾਲ
 ਗੱਲਬਾਤ ਕੀਤੀ (ਮਿਸਲ) ਇੱਥੇ ਸੈਨਿਕਾਂ ਨੇ ਹੋਰ ਗਿਆ

* ਕਲਕੱਤੇ ਸਾਹਿਤ ਇੱਕ ਮਹਿਕਮਾ ਇੱਥੇ ਨਿੱਠੇ ਬੀਟਰ
 ਕੀਤੀ ਹੈ ਪ੍ਰੋਫੈਸਰ ਬੀ. ਕੈਨ. ਸਰਕਾਰ
 ਨੇ ਉਸਦਾ ਗਾਹ ਸੁਣਿਆ ਤੇ ਉਸਨੂੰ ਕਲਕੱਤੇ
 ਆਉਣ ਲਈ ਕਿਹਾ। ਮਹਿਕਮਾ ਕਲਕੱਤੇ ਪੁਸ਼ਟ
 ਨਿੱਠੇ ਬੀਟਰਕਰ ਫਿਲਮ ਕੀਤੀ ਇੱਥੇ ਕੋਰ ਤੇ ਗਿਆ ਇੱਥੇ
 ਉਸੇ ਉਸਨੇ ਆਪਣੇ ਨਾਂ 'ਮਹਿਕਮਾ ਕਲਕੱਤੇ'
 ਕੀਤਾ। ਉਸੇ ਉਸਦੀ ਪਹਿਲੀ ਫਿਲਮ ਸੀ 'ਮੁੱਠਾਤ
 ਕੇ ਆਂਸ'। ਇਸ ਪਿੱਛੋਂ 'ਮਠਾ ਕਾ ਮਿਤਾਹ', 'ਮਾਤਿ
 'ਜੀਯ ਲਾਮ', 'ਫੁੱਲੀਆਂ', 'ਭੰਡੀਯਾਨ', ਫਿਲਮ ਨਾਲ ਉਹ
 ਸਾਰੇ ਤਿੰਨਮਤਾਨ ਇੱਥੇ ਕਲਕੱਤੇ ਤੇ ਗਿਆ। 1935
 ਇੱਥੇ ਫਿਲਮ 'ਕੋਠੀਯਾਨ' ਨੇ ਮਹਿਕਮਾ ਤੇ ਸੁਪਰ ਸਟਾਰ
 ਬਣ ਦਿੱਤਾ।

* ਮਹਿਕਮਾ ਦੀ ਸਾਹਿਤ 1938 ਇੱਥੇ ਉਸਨੇ ਇਲਾਹਾਬਾਦ
 ਇੱਥੇ ਬਹੁਤ ਸਮਾਨ ਸਮਝੀਆਂ
 ਆਪਣੀ ਗਾਈਆਂ। ਆਪਣੀਆਂ ਫਿਲਮਾਂ ਇੱਥੇ ਕਈ
 ਸਕਰੀਨ ਸੀਟ, ਤਕਨ ਤੇ ਗਾਈਆਂ। ਉਸ ਸਮੇਂ
 ਕੋਈ ਰਿਕਾਰਡ ਤੇ ਟੇਪਾਂ ਨਾ ਹੋਣ ਕਰਕੇ ਰਿਕਾਰਡ ਤਿੰਨ
 ਮਿਟਿੰ ਬਣ ਗਏ ਸੀ। ਮਹਿਕਮਾ ਤਿੰਨ ਸਮੇਂ ਇੱਥੇ ਤੇ
 ਗਾਈ ਕੇ ਕੀਤੀ ਕੇ ਫਲਦੇ ਸਮੇਂ ਨੂੰ ਆਸ਼ਾ ਕੇ ਕੇ
 ਤੀਰੇ ਨਾਲ ਪੰਜ ਕਰਦਾ। ਉਹ ਦੁਸਰਿਆਂ ਤੇ ਸਿੱਖੀ ਤੇ ਕੇ
 ਤਕਨ ਇੱਥੇ ਕਲਿਪ ਸੰਗਰਾਹਨ ਕਰਦਾ ਸੀ ਕਿ ਉਹ ਉਸਦੀ
 ਆਪਣੀ ਬਣ ਕਾਂਚੀ ਸੀ।

* ਗਲੇ ਦਾ ਟੁੱਟੀ * ਮਹਿੰਗਾ ਆਪਣੇ ਗਲੇ ਸੁਣੀ ਕਰੋ
 ਤੇ ਪਰਚੈ ਨਹੀਂ ਸੀ ਰਹਿੰਦਾ।
 ਉਹ ਆਚਾਰ, ਉਤਵੀਆਂ, ਗਿਰਥਾਂ ਖਾਣ ਆ ਮੈਕੀਨ
 ਸੀ, ਉਹ ਖਜ਼ਾਈ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਭਿੰਨਿਆ ਹੋਕਾ
 ਖਰੀਦ ਰਹਿੰਦਾ। ਉਹ ਗਰਮ-ਗਰਮ ਪਕੌੜੇ ਖਾਂਦਾ
 ਤੇ ਬਹੁਤ ਬੁਲਾ ਠੰਡਾ ਪਾਣੀ ਪੀਂਦਾ। ਕੋਈ ਚਿੰਨ੍ਹ
 ਵੀ ਉਸਦਾ ਗਲ ਸੁਰਾਬ ਨਹੀਂ ਕਰੀ, ਸਗੋਂ ਉਹ
 ਨਾਲ ਉਸਦੀ ਆਖਰ ਸੁਰੀਲੀ ਤੇ ਕੁਝ ਸੁਰੀ
 ਗਈ।

* ਸੁਰ ਕੁਝਿੰਦਾ ਗੁਰ * ਮਹਿੰਗਾ ਕਹਿੰਦਾ ਸੀ ਕਿ ਉਸਦਾ
 ਸੁਰ - ਕੁਝਿੰਦਾ ਗੁਰ ਕੁਝਿੰਦਾ
 ਸੀ, ਉਹ ਕਹਿੰਦਾ ਸੀ ਕਿ ਉਸਨੇ ਕੁਝਿੰਦੇ ਦੇ ਦਿੱਤੇ
 ਤੇ ਉਸਨੇ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਗੁਰ ਵੀ ਸੋਝ ਨਹੀਂ। ਇਸ
 ਦਿੱਤੇ ਟੋਕੀ, ਕਾਫੀ, ਤੀਸ, ਖਲਾਸੀ, ਆਗਾਵੀ ਤੇ ਹੋਰ
 ਕਈ ਗੁਰਾਂ ਦਾ ਸੁਰ ਸੀ। ਨਿਊ ਥੀਏਟਰ ਦਿੱਤੇ
 ਮਹਿੰਗਾ ਵੀ ਹਰ ਦਿਲਮ ਹਿੱਟ ਹੋਈ। ਕਈ ਸੌਰ
 ਮਹਿੰਗਾ ਨੇ ਤਾਕਨੇ ਨਾਲ 'ਬੀਪੀਗ' ਕਹਿੰਦੇ ਸਨ।
 ਗਵੱਈਆਂ ਦਿੱਤੇ ਇਹ ਗੱਲ ਸੁਰ ਨਹੀਂ ਸਮਝੀ ਚਾਹੀ।

* ਬੈਠਦੀ ਦਿੱਤੇ ਸਿਰ ਦੀ ਸੁਰਾਬੀ * ਨਿਊ ਥੀਏਟਰ ਦਿੱਤੇ
 ਮਹਿੰਗਾ ਨੇ ਆਗਾਵੀ ਸੇ ਹੁਪਦੇ ਤੁਲਖਾਹ ਤੇ ਚਾਰ ਸੇ ਹੁਪਦਿਆ
 ਟੋਕੀ ਸੁਰੀ ਸਿਰਦਾ ਸੀ। ਬੀ-ਸੀਨ-ਸੁਰਕਾਰ ਨੇ ਉਸਨੂੰ
 ਬੈਠਦੀ ਚਾਣ ਦੀ ਆਗਿਠਾ ਦੇ ਦਿੱਤੇ। ਬੈਠਦੀ ਦੀ ਦਿਲਮ
 ਕੁਝਿੰਦੇ ਦੀ ਸੁਰ ਸਿਰਦੀ ਤੇ ਸੁਰੀਠ ਚੈਕਾਂ ਤੇ
 ਲਾਈਠਾਂ ਨੂੰ ਬੁਰਾ ਬਹੁਤਾ ਸੁਰੀ ਸੀ ਕਰ ਸਕਦਾ।
 ਕਈ ਬੁਰ ਉਹ ਸੁਰ ਤੇ ਸੁਰ ਕੇ ਠਿਗ ਪੀਂਦਾ। ਉਸਨੂੰ
 ਦਿਲਮ ਸੁਰੀ ਕਰ ਸੁਰੀ ਟੋਕੀ ਸੁਰੀ ਚਾਹੀ, ਉਸਦੀ ਸਿਰਦਾ
 ਖਗਬ ਸੁਰੀ ਗਈ, ਸਿਰਦਾ ਟੋਪ ਗਿਠਾ ਤੇ ਸੁਰਦਾ ਦੀ
 ਸਿਰਦੀ ਨੇ ਉਸਨੂੰ ਸਿਰਦਾ ਕੇ ਦਿੱਤੇ।

* ਜਲ੍ਹਿਯਾ ਆਉਣ ਤੇ ਟੈਗੰਤ 1946 ਤੇ ਚੰਬਰ ਇੱਥੇ
 ਉ ਜਲ੍ਹਿਯਾ ਆ
 ਗਿਯਾ। ਉਸੇ ਮੇਰਿਯਾ ਕਿ ਇੱਕ ਮਹੀਨਾ ਯਾਗਮ
 ਕਰਨ ਮਗਰੋਂ ਉ ਅਜਾਦਮ ਤੇ ਕੇ ਕੁਝ ਬੰਬਲੀ
 ਯੁੱਥ ਜਾਣੇਗਾ। ਧਰ 18 ਜਨਵਰੀ, 1947 ਤੇ ਉ
 ਇੱਥੇ ਪਰਲੋਕ ਗਿਆ ਗਿਯਾ। ਉਸ ਦਿਨ ਯਾਗਮ
 ਇੰਡੀਆ ਕੋਡ ਉੱਤੇ ਯਾਗ ਦਿਨ ਇਹ ਗਾਣਾ
 ਮੋਗ ਕਰਾਉਂਦਾ ਹਿੰਗ, 'ਅਬ ਕੀ ਕੇ ਕਿਯਾ ਕਰੇਗੇ'